e Deacordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a 150 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cadigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagdo ou a marcagdo de ambos 0s campos ndo serdo apenadas, ou seja, Nndo receberdo pontuacdo negativa. Paraas
devidas marcagdes, use afolha de respostas, tnico documento valido para a corregdo das suas provas.

* Nositens que avaliam Nogdes de | nfor matica, a menos que sgja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botéo esguerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relacdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Tempo livre

1 A questdo do tempo livre— 0 que as pessoas fazem com ele, que chances eventual mente oferece
0 seu desenvol vimento — ndo pode ser formuladaem generalidade abstrata. A expressdo, deorigem recente
— dlias, antes se dizia 6cio, e este era privilégio de uma vida folgada e, portanto, algo qualitativamente

o distinto emuito maisgrato —, opde-se aoutra: adetempo ndo-livre, aquele que é preenchido pelo trabalho
e, poderiamos acrescentar, na verdade, determinado de fora.

O tempo livre é acorrentado ao seu oposto. Essa oposi¢éo, a relagdo em que ela se apresenta,

7 imprime-lhe tragos essenciais. Além do mais, muito mais fundamentalmente, o tempo livre dependera da
situacdo geral da sociedade. Mas esta, agora como antes, mantém as pessoas sob um fascinio. Decerto, ndo
se pode tragar uma divisdo t&o simples entre as pessoas em s e seus papéis socials. Em uma época de

10 integragdo socia sem precedentes, ficadificil estabelecer, deformageral, o que resta nas pessoas, além do
determinado pelas fungdes. 1sso pesa muito sobre a quest&o do tempo livre. Mesmo onde o encantamento
seatenuae as pessoas estdo ao menos subj etivamente convictas de que agem por vontade propria, isso ainda

13 significa que essa vontade é modelada por aquilo de que desgjam estar livres fora do horario de trabalho.

A indagacdo adequada ao fendmeno do tempo livre seria, hoje, esta: “Com o aumento da
produtividade no trabal ho, mas persistindo as condi ¢des de ndo-liberdade, isto €, sob relacfes de producéo

16 €M gue as pessoas nascem inseridas e que, hoje como antes, |hes prescrevem as regras de sua existéncia, o
gue ocorre com o tempo livre?’ Se se cuidasse de responder a questdo sem asser¢des ideoldgicas,
tornar-se-iaimperiosaasuspeitade que o tempo livre tende em diregéo contrériaa de seu proprio conceito,

19 tornando-se parddia deste. Nele se prolonga a ndo-liberdade, téo desconhecida da maioria das pessoas
n&o-livres como a sua ndo-liberdade em s mesma.

T. W. Adorno. Palavras e sinais, modelos criticos 2. Maria Helena Ruschel (Trad.). Petrépolis: Vozes, 1995, p. 70-82 (com adaptagdes).

Considerando os sentidos e aspectos lingisticos do texto acima, julgue os préximos itens.

1 Como, de acordo com o texto, as caracteristicas essenciais ao “tempo livre” se baseiam na oposi¢do entre este e 0 “tempo
ndo-livre”, é correto concluir que as formas de uso do “tempo livre” seréo as mesmas em qualquer época.

2 Conclui-se daleitura do texto que tanto o “tempo néo-livre” quanto o “tempo livre” sdo condicionados pela sociedade.

3 Do primeiro paragrafo do texto, depreende-se que aidéia de tempo livre, isto é, a de tempo ndo ocupado pelo trabalho, ndo
nova.

4 Naslinhasde 1 a6, nostrechosem que se afirmaque“tempollivre’ opde-sea“tempo ndo-livre” e que“tempo livre é acorrentado
a0 seu oposto”, ajustaposicao de idéias contrérias entre s fragiliza a coeréncia textua e impossibilita a defini¢do do conceito
de “tempo livre”.

5 Nalinhall, otermo “encantamento” faz referéncia ao poder exercido pela sociedade sobre as pessoas.

6 A diferencaexistenteentre“tempolivre” e“tempo ndo-livre” é amesmaque distingue as pessoas que estdo “ convictas de que agem
por vontade prépria’ (0.12) daquelas “ pessoas ndo-livres’ (0.19-20) que desconhecem a“ sua ndo-liberdade em si mesma’ (0.20).
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10

13

16

Em busca do tempo (livre) perdido

Tempo é sinbnimo de dinheiro desde que a
Revolugdo Industrial mudou para sempre os meios de
producéo. O resultado acabou sendo, de certa forma, nefasto
parao trabalhador. Hoje se passam horas demais no ambiente
de trabalho e horas de menos com a familia. Até as férias
foram minguando. “O excesso de trabalho é um fenbmeno
global. O mercado global e a tecnologia de comunicacdo
instantanea fizeram do trabalhador um escravo do relégio.
E nds nos tornamos escravos dessa tecnologia. E importante
colocar limites, caso contrério, o trabalho dominara nossas
vidas’, diz Joe Robinson, autor do livro Trabalhar para
Viver. Em todo o mundo, uma série de organizacfes tem
buscado colocar a reducdo e a flexibilizagdo do horério de
trabalho e 0 aumento do periodo de férias na pauta politica de
seus paises. “Nos Estados Unidos, temos as menores férias do
mundo industrializado: 8,1 dias depois de um ano de trabalho
e 10 dias depois de trés anos’, acrescenta Robinson.

Galileu, out./2005 (com adaptacoes).

Considerando o desenvolvimento das idéias e as estruturas
linguisticas do texto acima, julgue os itens a seguir.

7

Naoragdo “ O resultado acabou sendo, de certaforma, nefasto
para o trabalhador” (0.3-4), a retirada da expressdo “para o
trabalhador”, que complementa o vocabulo “nefasto”, ndo
alterariaas rel agdes semanti cas do texto, visto que o emprego
desse vocabulo é suficiente para que se compreendam as
informagdes relativas ao “resultado” referido no trecho.

Considerando-se que uma das funcfes semanticas do verbo
ser é explicitar uma relagdo de igualdade entre termos, a
oracao “ O excesso de trabalho € um fendmeno global” (0.6-7)
poderia, preservando-seasrel agbessignificativas, acoeréncia
daargumentagdo eacorregdo gramatical dotexto, ser reescrita
da seguinte forma: O fendmeno global é excesso de trabal ho.

No desenvolvimento da argumentacdo, o emprego de “Até’
(0.5) enfatiza que o tempo para outras atividades, além das
citadas, foi diminuindo, exceto o tempo para o trabal ho.

A respeito da redagcdo de correspondéncias oficiais, julgue o
proximo item.

10

Caso uma servidora publica aposentada pretenda ingressar
com requerimento de revisBo do processo de sua
aposentadoriano departamento derecursoshumanosdo 6rgéo
em que trabalhou e, por estar impossibilitada de fazé-lo
pessoa mente, queira nomear pessoa de sua confianca para
represent&la, junto aquele departamento, nos atos que se
fagcam necessarios a referida solicitagdo, a servidora deverd
redigir uma declaragdo, nomeando a pessoa escolhida, para
gue esta possa representa-la nos citados atos.

Combase naLei n.8.112/1990, julgue os itens a seguir.

11 E vedado a chefe de reparticdo publica, em qualquer
situagdo, cometer a outro servidor atribui¢des estranhas
a0 cargo que ocupa.

12 De acordo com essa lei, é vedado ao servidor publico
recusar fé a documento publico.

13 Prescreve em dois anos a acdo disciplinar de suspensio,
contados a partir da data em que o fato se tornou
conhecido.

14 Se, depois de aprovado em concurso publico, um cidadao
for nomeado para cargo no servicgo publico e falecer antes
de tomar posse, sua esposa tera direito a pensdo junto ao
INSS, direito este que, na situacdo considerada,
consubstanci a-se independentemente da posse.

15 Considere que Esmeralda, servidorapublica, que solicitou
licenga ndo-remunerada para cuidar de sua mée enferma,
permaneceu nessa condicdo por cerca de um ano.
Posteriormente, ao retirar suacertidéo detempo deservico,
observou que o referido periodo de licenca ndo haviasido
contabilizado e entrou com um pedido de revisdo. Nessa
situacdo, o pedido de Esmeralda devera ser negado, pois
licenga para tratamento de salide de pessoa da familia do
servidor somente é contada paraefeito de aposentadoriase
for remunerada.

Texto paraositensde 16 a 20

Proposicdes sdo sentencas que podem ser julgadas
como verdadeiras — V — ou falsas — F —, mas ndo como
ambas. Se P e Q sdo proposi¢des, entdo a proposicéo “Se P
entdo Q", denotada por P~Q, teravalor [6gico F quando P for
V e Q for F, e, nos demais casos, sera V. Uma expressdo da
forma -P, a negagdo da proposicéo P, ter4 valores ldgicos
contrériosapsde P. PVQ, lidacomo “Pou Q”, teravalor |6gico
F quando P e Q forem, ambas, F; nos demais casos, serd V.

Considere as proposi¢cdes simples e compostas apresentadas
abaixo, denotadas por A, B e C, que podem ou ndo estar de
acordo com o artigo 5.° da Constitui¢éo Federal.

A: A préticado racismo é crime afiancavel.

B: A defesa do consumidor deve ser promovida pelo
Estado.

C: Todo cidad&o estrangeiro que cometer crime politico
em territério brasileiro ser extraditado.

Deacordo com asvaloracesV ou F atribuidas corretamente as
proposi¢cies A, B e C, a partir da Constituicdo Federal, julgue
ositensaseguir.

16 Para a simbolizagdo apresentada acima e seus
correspondentes val ores 16gicos, aproposicdo B~>C éV.

17 De acordo com a notacdo apresentada acima, é correto
afirmar que a proposi¢ao (-A)V(-C) tem valor légico F.
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Roberta, Rejane e Renata sdo servidoras de um
mesmo 6rgdo publico do Poder Executivo Federal. Em um
treinamento, ao lidar com certa situagdo, observou-se que
cada uma delas tomou uma das seguintes atitudes:

A;: deixou de utilizar avancos técnicos e cientificos
que estavam ao seu alcance;
A,: aterou texto de documento oficial que deveria
apenas ser encaminhado para providéncias;
A;: buscou evitar situagfes procrastinatorias.
Cadaumadessas atitudes, que pode ou néo estar de
acordo com o Cadigo de Etica Profissional do Servidor
Pablico Civil do Poder Executivo Federal (CEP), foi
tomada por exatamente uma das servidoras. Além disso,
sabe-se que a servidora Renata tomou a atitude A; e que a
servidora Roberta n8o tomou a atitude A,. Essas
informagdes estdo contempladas na tabela a seguir, em que
cada célula, correspondente ao cruzamento de uma linha
comumacoluna, foi preenchidacomV (verdadeiro) no caso
de a servidora listada na linha ter tomado a atitude
representada na coluna, ou com F (falso), caso contrério.

Ay A, As
Roberta F
Rejane
Renata \

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

18 A atitude adotadapor Robertaao lidar com documento
oficial fere o CEP.

19 A atitude adotada por Rejane esta de acordo com o
CEP e é especia mente adequada diante de filas ou de
gualquer outra espécie de atraso na prestacdo dos
Servicos.

20 Se P for a proposicdo “Rejane alterou texto de
documento oficial quedeveriaapenasser encaminhado
para providéncias’ e Q for a proposicdo “Renata
buscou evitar situagcBes procrastinatorias’, entdo a
proposi¢cdo P—>Q tem valor légico V.

Acercado Codigo de EticaProfissional do Servidor Piblico
Civil do Poder Executivo Federal, julgue os préximositens.

21 O coédigo de ética se caracteriza como decreto
autdbnomo no que concerne a lealdade a instituicdo a
gue o individuo serve.

22 Orgos que exercem atribuicdes delegadas do poder
publico devem criar comissdes de ética.

23 Age de modo equivocado o servidor publico que, ao
reunir documentos para fundamentar seu pedido de
promocéo, solicita a seu chefe uma declaragdo que
ateste alisurade sua conduta profissional. O equivoco
refere-se a0 fato de que, nessa situacéo, o pedido
deveriaser feito ndo ao chefe, masacomissio de ética,
gue tem aincumbéncia de fornecer registros acerca da
conduta ética de servidor parainstruir sua promogao.

24 Na estrutura da administragdo, os integrantes de
comissdo de ética publica tém cargo equivalente ao
de ministro de Estado no que se refere a hierarquia
e remuneracao.

25 Caso um servidor publico tenha cometido pequenos
deslizes de conduta comprovados por comissdo de
sindicancia que recomende a pena de censura, 0
relatério da comissdo de sindicancia deve ser
encaminhado para a comissdo de ética, pois € esta que
tem competéncia para aplicar tal pena ao servidor.

Em relacdo a seguridade socia brasileira, sua organizacdo e seus
principios, julgue os seguintesitens.

26

21

28

29

A importanciada protecdo social justificaaampladiversidadeda
base de financiamento da seguridade social. Com o objetivo de
expandir ou de garantir a seguridade social, alei poderdingtituir
outras fontes de financiamento, de acordo com o texto
congtitucional.

O principio da distributividade na prestacéo de beneficios e
servigos tem sua expressdo maior na area de satide, dado o amplo
alcance conferido pela intensa utilizagdo do Sistema Unico de
Satide.

As agdes e servigos publicos de salde integram uma rede
regionalizada e hierarquizada, que constitui um sistema Unico,
organizado de acordo com as diretrizes de descentralizacéo,
atendimento integral e participacdo da comunidade.

De acordo com o principio da uniformidade e equivaléncia dos
beneficios e servigos as populagdes urbanas e rurais, uma das
condigBes para a aposentadoria por idade do trabalhador rural é
aexigénciade que atinja 65 anos de idade, se homem, ou 60 anos
deidade, se mulher.

Julgue os itens a seguir, relacionados a seguridade socia brasileira,
suas perspectivas e desafios.

30

31

32

33

Uma das causas da répida alteracdo do perfil demogréfico
brasileiro € a melhoria das condic¢des de salide e dos indices de
gualidade de vida, assim como a diminuicdo da mortalidade
infantil, o que determina maior longevidade. Esses fatores
nado influenciam o sistemaprevidenciario brasileiro, hgjavistasua
organizacdo em um sistema solidério, embasado em regime
financeiro de reparticéo.

As técnicas de financiamento dos gastos previdenciarios podem
ser classificadas em regime de reparticdo simples (beneficio
definido), regime de capitalizacdo (contribuicdo definida) e
regime de reparticéo de capitais.

O trabalho informal éfendmeno evidente nas grandes metropoles
brasileiras e ainser¢éo previdenciéria das pessoas nessa situacao
€ um dos fatores que desequilibram as contas da previdéncia
social.

A Lei n.°9.876/1999, ao restringir aconcessao de aposentadorias
comaaplicacdo dofator previdenciario, podeter contribuido para
0 aumento de requerimentos de beneficios por incapacidade.
Corroboraessaconclusdo aevol ucdo daquantidade de pedidosde
auxilio-doenca, que, no periodo de 1993 a 1999, manteve-se nos
niveis historicos e, a partir de 2000, cresceu sensivelmente.

Considerando que um servidor do INSS necessite preparar uma
apresentacdo utilizando computador e projetor multimidia, julgue o
item abaixo.

34

O aplicativo PowerPoint 2003 pode ser utilizado para a
preparagdo da referida apresentagdo, visto que esse software
possui funcionalidades que auxiliam na preparagdo e na
apresentacdo de palestras, além de ter funcionaidades que
permitem a inclusdo, na apresentacdo multimidia, de diversos
efeitos visuais e sonoros.

Com relagdo ao Excel 2003, julgue o item a seguir.

35

Considere que, em uma planilhado Excel 2003, ascélulasc2, C3
e C4 contém, respectivamente, os nimeros 238, 285 e 251,
referentes a pagamentos de contas de luz de um usuario em trés
meses sucessivos. Nessa situagdo, para se calcular a média
aritmética dos trés valores e apresentar o resultado na célula Cs,
é suficiente realizar a seguinte sequiéncia de agBes: clicar acélula
C5, digitar = (C2 + C3 + C4)/3 e, em seguida, teclar Enter.
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Considerando afiguraacima, queilustraumajanelado Word 2003,
com um documento em processo de edi¢do, julgue os itens abaixo.

36 O ato de aplicar um clique simples entre aletra“s’ da paavra
“anos’ e avirgula a direita dessa palavra e, a seguir, acionar a
teclaBackspace inseriraerro de concordancia no texto mostrado.

37 Paraseiniciar automaticamente o Internet Explorer e procurar,
na Internet, informagdes sobre o filme Uma Verdade
Inconveniente, referido acima, € suficiente selecionar esse

titulo no texto e, a seguir, clicar [& .

Considerando asituagao hipotéticaem que Jodo desejaenviar aJosé
eaMaério umamensagem de correio €l etronico por meio do Outlook
Express, julgue o item abaixo.

38 Caso Jodo, antes de enviar a mensagem, inclua, no campo CC:
do aplicativo usado para o envio da mensagem, o endereco de
correio eletronico de Mério, e, no campo Para:, 0 endereco
eletronico de José, entdo José e Mério receberdo umacopiada
mensagem enviada por Jodo, mas José ndo teracomo saber que
Mario recebeu uma cépia dessa mensagem.

Texto paraositensde 39 a 43

Entre os 34 milhdes de jovens de 18 a 29 anos de idade
domiciliados nas cidades brasileiras, 21,8% tém o0 curso
fundamental incompleto e 2,4% s&o formal mente anal fabetos, o que
faz pensar em quantos o serdo de fato. A incidéncia do
analfabetismo e da evasio escolar difere entre estados e regides.
Esses jovens excluidos aparecem em maior proporcéo (35%) no
Nordeste e menor (18%) no Sudeste.

Esse quadro tem causas mais profundas do que as
imaginadas pelo senso comum. A necessidade de trabalhar e
sustentar afamiliaéo caso de 17% do 1,7 milhdo dejovensentre 15
e 17 anos de idade que abandonaram os estudos; 44% dos que ndo
estudam mais nessa faixa de idade também ndo trabalham. Ao
justificar a razdo pela qual abandonaram a escola, quatro em cada
dez jovens disseram ter perdido o interesse ou a convicgdo de que
aescolaridade 0s gjudaria a conquistar um bom emprego. Mesmo a
gravidez entre adol escentes é vista como um elemento que dificulta
avolta aescola, e ndo propriamente como a causa de abandono.

Folha de S.Paulo, 26/1/2008, p. A2 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema por €ele focalizado, julgue os itens seguintes.

39 Depreende-se do texto que a universalizacdo do acesso ao
ensino fundamental, j& praticamente conquistada pelo Brasil,
N30 assegura, por si SO, apermanéncia do aluno naescolanem
garante o desempenho satisfatério em sua trajetéria escolar.

40 Infere-sedotextoque, comcrescenteintensidade, consolida-se,
entre ascamadasmaissimplesdapopul acéo brasileira, acrenca
na educacdo como 0 meio licito mais eficiente para se al cancar
uma vida melhor, inclusive em termos materiais.

Com base nos dados apresentados no texto, julgue os itens a
seguir.

41 Para dém das conhecidas assimetrias no campo
econdmico, o texto indica que também na é&ea
educacional reproduz-se o quadro de desigualdade que
acompanha a experiéncia histérica brasileira, inclusive,
em termos regionais.

42 Osdadoscitadosnotexto comprovam ser agravidez precoce
o fator determinante e essencid para que adolescentes
brasileirasengrossem asfil eiras daevasio escol ar, sobretudo
no ensino médio.

43 Os numeros apresentados no texto reiteram a visdo
consensua de que a necessidade de trabalhar, inclusive
para auxiliar na manutencdo da familia, € a razéo
preponderante para que 0s adolescentes e jovens
brasileiros ndo permanegam na escola.

Cada um dos itens que se seguem apresenta uma Situacéo

hipotética, seguida de uma assertiva a ser julgada, acerca da

legislagdo previdenciariabrasileira

44 Pedro trabalha em empresa que, anual mente, paga a seus
empregados participagcdo nos lucros, de acordo com lei
especifica. Em fevereiro de 2008, Pedro recebeu, por
participacdo nos lucros de sua empresa referentes ao ano
gue passou, o equivalente a 10% de sua remuneragdo no
més de dezembro de 2007, incluindo 13.° salario eférias.
Nessa situagdo, o montante recebido a titulo de
participagdo nos lucros integrara a base de calculo do
salério-de-contribuicdo de Pedro, deduzidos os valores
referentes a 13.° sal&rio e férias.

45 Germano, segurado especia do regime geral, contribui
para o0 sistema na propor¢do do resultado da
comercializagcdo de sua producdo. Nessa situacdo,
Germano somente tera direito a aposentadoria por
contribui¢do caso promova, pelo prazo legal, os devidos
recol himentos na qualidade de contribuinte individual.

46 Regina é servidora publica, titular de cargo efetivo
municipal. Nessasituac&o, caso desejemel horar suarenda
guando chegar o momento de se aposentar, Reginapodera
filiar-se ao regime geral da previdéncia social.

47 Sérgio, segurado aposentado do regime geral, voltou a
atividade depois de conseguir um emprego de vendedor,
tendo passado a recolher novamente para a previdéncia.
Nessa situacdo, caso sofra acidente de qual quer natureza
e fique afastado do trabalho, Sérgio devera receber
auxilio-doenca.

48 Para fins de obtencéo de salario-maternidade, Lucia,
segurada especial, comprovou o exercicio de atividade
rural, de forma descontinua, nos dez meses anteriores ao
inicio do beneficio. Nessa situagdo, L Ucia tem direito ao
salario-maternidade no valor de um salé&rio minimo.

49 Anténio, segurado aposentado do regime geral, retornou
ao trabalho, visto que pretendia aumentar seus
rendimentos mensais. Trabalhando como vendedor,
passou a recolher novamente para a previdéncia. Nessa
Situagdo, caso segja demitido injustamente do novo
emprego, Antonio fara jus ao recebimento do
seguro-desemprego cumul ativamente asuaaposentadoria.

50 Lucas é beneficiario de aposentadoria especial em razéo
de ter trabalhado exposto a agentes nocivos durante um
periodo que, de acordo com alei pertinente, Ihe garantiu
o referido direito. Nessa situagdo, as despesas relativas
a0 pagamento da aposentadoria de Lucas devem ser
custeadas com recursos arrecadados pela cobranca do
seguro de acidente de trabal ho.
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

distribuicéo percentual da

populacdo brasileira por faixa etaria

faixa etaria 2007 2050*
0 al4 anos 275 17,7
15 a24 anos 18,3 12,6
15 a64 anos 66,1 63,5
60 anos ou mais 9,0 24,7
70 anos ou mais 4,0 13,2
80 anos ou mais 12 53
*estimativa Fonte: IBGE

De acordo com dados do IBGE, em 2007, 6,4% da populagéo
brasileiratinha 65 anos deidade ou maise, em 2050, essaparcela, que
constitui 0 grupo de idosos, corresponderd a 18,8% da populagéo.
Com base nessas informagdes e nas apresentadas na tabela acima,
julgue os itens seguintes.

51 Segundo o IBGE, em 2007, paracadaidoso com 65 anosdeidade
ou mais, havia, em média, pelo menos, quatro criancas de 0 a
14 anosdeidade. Em 2050, para cadaidoso com 65 anosdeidade
ou mais, haverd, em média, no méximo, uma crianca de 0 a
14 anos de idade.

52 Se, em 2050, trés pessoas da populacdo brasileira forem
escolhidas ao acaso, a probabilidade de todas elas terem até
59 anos de idade é inferior a0,4.

53 Considere-se que, em 2050, serdo aleatoriamente selecionados
trés individuos, um apds o outro, do grupo de pessoas que
compdem aparceladapopulagdo brasileiracom 15 anos deidade
ou mais. Nessa situac&o, a probabilidade de que apenaso terceiro
individuo escolhido tenha pelo menos 65 anos de idade sera
superior a0,5 einferior a0,6.

54 Considere-se que osanos deidade estejam distribuidosde forma
equiprovéavel nafaixade 15 a 18 anos. Nessa situacdo, amédiae
amediana das idades nessafaixa serédo ambasiguais a 16,5 anos.

55 A médiade idade projetada para o ano 2050, no que serefere as
pessoas em i dade potencial mente ativa para o trabal ho, € superior
a 39,5 anos.

Julgue os itens seguintes, acerca de taxas de juros.
56 A taxamensal dejuros compostos que equivale a taxa semestral

1
de juros compostos de 10% é dada por [1,1¢ - 1]x12.

57 Se, em determinado ano, a inflagdo for igual a 20%, serd mais
atraente para um investidor fazer suas aplicacOes a taxareal de
10% do que a taxa aparente de 30%.
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Com relagéo a orcamento publico, julgue os itens subseqiientes. ] RASCUNHO |

58 A chamadaregradeouronalei de Responsabilidade Fiscal,
guejaestavaestabel ecidanaConstituicdo Federal , tem como
finalidade limitar o endividamento dos entes da Federacéo,
demodo que sb possam ser contraidas novasdividasse o seu
produto financiar investimentos, isto &, se forem destinadas
areposicéo ou ao aumento dos ativos do respectivo ente.

59 Deacordo com asclassificagBes orgamentérias, o programa,
gue constitui o elo entre o plano plurianual e os orgamentos
anuais, corresponde a articulagdo de um conjunto de agoes,
cujo resultado esperado € expresso por indicadores que
permitem avaliar o desempenho da administraco.

60 Atradicional classificagdo dadespesapublicapor elementos
€ um critério embasado no objeto do dispéndio. Com a
adocéo do orgamento-programa, a énfase em sua concepgao
€ transferida dos meios para os fins, priorizando-se a
classificacdo funcional e a estrutura programética.

Julgue os proximos itens, relativos alicitacdo.

61 Considere que a administragdo tenha anulado licitacdo
durante a execucdo do respectivo contrato administrativo.
Nessa situacdo, h& dever de indenizar o contratado na parte
do contrato que este ja houver executado.

62 Suponhaque aUni&o pretenda contratar organizagéo social
para o desenvolvimento de atividades contempladas em
contrato de gesto. Nesse caso, havera inexigibilidade de
licitac&o.

63 Emrazdodeo INSSser autarquiaespecial deintervencédo no
dominio econdmico, nos aspectos de ingeréncia no setor
privado, ele ndo se submetera a procedimentos licitatérios.

Oingtituto deprevidénciaprivadal PP paga, noinicio de
cada més, a cada um de seus segurados, um auxilio — que pode
ser auxilio-doenca ou auxilio-maternidade — no vaor de
R$ 500,00. Também no inicio de cada més, o | PP concede 800
novos auxilios-doenca e uma quantidade constante x de
auxilios-maternidade. Para o pagamento desses auxilios, o IPP
recorre aumainstituicdo financeira, tomando empréstimos ataxa
de juros ssimples de 2,5% a0 més.

Com referéncia aos meses dejaneiro, fevereiro e margo
do ultimo ano, o IPP pagou R$ 90.000,00 de juros ainstituicao
financeira por conta dos empréstimos para pagamento desses
novos auxilios.

Com base nessasituacdo hipotética, julgue ositens subsequientes.
64 A taxade juros simples anual proporcional ataxa de juros
cobrada pelareferida instituicdo financeira é igual a 25%.

65 Com referéncia aos 3 meses considerados, a soma dos
novos auxilios-doengca pagos pelo IPP foi inferior a
R$ 2.000.000,00.

66 Com referéncia aos 3 meses considerados, o |IPP
destinou mais de R$ 1.200.000,00 para pagar 0S novos
auxilios-maternidade.
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Julgue os préoximos itens, relativos a seguridade social .

67 Considere-se que técnicos da secretaria de fazenda de
determinado estado estejam preparando o or¢gamento para o
proximo ano e pecam a José Carlos que elabore proposta
para gastos em programas voltados para a promoggo social .
Considere ainda que José Carlos calcule que o estado deva
aplicar R$ 500.000,00 em programas desse tipo,
correspondentes a parcela, estipulada em lel, da receita
tributérialiquida, estimadaem R$ 100 milhdes. Nesse caso,
a proposta de José Carlos é correta, pois os estados devem
vincular 0,5% de sua receita tributéria liquida a programas
de apoio ainclusdo e promogéo social.

68 ConsiderequeMarilia, aposentada, e Lucilia, pensionistado
INSS, faziam planos para visitar familiares durante o més
de janeiro e, para avaiar sua disponibilidade de recursos
financeiros, resolveram tomar a média dos valores dos
beneficios que receberam durante o ano paracalcular o valor
da gratificacdo natalina que iriam receber. Nessa situagéo,
Marilia e Lucilia escolheram um procedimento de calculo
errado, pois a gratificagdo natalina de aposentados e
pensionistas tem por base o valor dos proventos do més de
dezembro de cada ano.

69 A seguridade socia tem como objetivo o carater
democrético descentralizado da administracdo mediante
gestdo quadripartite, que envolve aposentados,
trabalhadores, empregadores e representantes do governo
nos Orgéos colegiados.

Em relagdo a direitos politicos, cada um dos itens subseqlientes
apresenta uma situagdo hipotética seguida de uma assertivaa ser
julgada.

70 Jean Carlos nasceu na Franca, filho de pai brasileiro e mée
francesa, e, durante muitos anos, teve dupla cidadania. Em
determinado momento, resolveu adotar unicamente a
cidadaniafrancesae, paratanto, abriu mao danacionalidade
brasileira. Entretanto, atualmente, tendo resolvido voltar a
viver no Brasil, Jean Carlos pretende candidatar-se a cargo
eletivo. Nessa situagéo, ele ndo poderafazé-lo, poisaperda
da nacionalidade brasileira em razéo da op¢do manifestada
pel o individuo paraaquisi¢ao danacionalidade francesatraz
como conseqiiéncia a extincdo dos direitos politicos no
Brasil.

71 Antonio, servidor publico, foi condenado por improbidade
administrativa em decorréncia de ato ilicito praticado no
0rgdo em que estavalotado. Logo apdsasentencatransitada
em julgado, Anténio candidatou-se a deputado estadual.
Nessa situagdo, a candidatura de Antbnio pode ser
impugnada pois a condenagdo por improbidade
administrativa implica suspensdo temporaria dos direitos
politicos.

72 Um grupo que redine liderancas comunitérias, empresarios,
estudantesesindicalistasdecidiufundar partido politico com
atuacdo nacional. Concluida a elaboracdo dos documentos
iniciais, representantes desse grupo dirigiram-seao Tribunal
Superior Eleitoral (TSE) com o objetivo de registrar os
estatutos da nova agremiagcdo para a organizacdo dos
diretériosregionais. Nessasituacdo, o registrono TSE ainda
ndo pode ser efetivado, pois, de acordo com a Constituicéo
Federal, o partido deve, primeiro, adquirir personalidade
juridica, no caso, de direito publico.

Em 2007, Ldcio requereu aposentadoria por tempo de
servigo perante o INSS por ter atingido aidade minima exigida
para o beneficio e 35 anos de contribui¢do. O INSS indeferiu 0
reguerimento porgue ndo considerou o periodo trabalhadoem XY
Comércio Ltda., tempo de servico reconhecido e anotado na
carteira de trabalho de Licio por forca de sentenca trabalhista
transitada em julgado. Ante tal indeferimento, o trabalhador
solicitou a0 INSS cépia do processo administrativo em que
constava o indeferimento ou certiddo circunstanciada de inteiro
teor do processo, mas o servidor que o atendeu recusou-se alhe
fornecer a documentagéo solicitada.

Considerando essa situagéo hipotética, julgue os seguintesitens.

73 E direito de LUcio o recebimento da certiddo, que deve
retratar fielmente os fatos ocorridos no processo de
requerimento de aposentadoria.

74 Nahipdtese em questéo, L Ucio poderdimpetrar mandado de
seguranca para obter a certid&o.

75 Na situacdo descrita, LUcio poderia ter seu pedido de
aposentadoria atendido caso ndo obtivesse resposta nos 30
dias subsequientes ao requerimento, poisaomissdo do INSS
em responder a pleito de aposentadoria em periodo superior
a 30 diasimplica o deferimento da pretensio.

Com base nos conceitos gerais e no historico da administracao,
julgue o item abaixo.

76  Os model os de administracdo, organizagéo e sociedade que
emergiram da Revolugdo Industrial tiveram Marx como um
de seus principais criticos, o qual exerceu forte influéncia
sobre sindicatos e partidos politicos. Entre outros aspectos,
Marx propunha, em contraposi ¢&o ao poder dos capitalistas
sobre o0 Estado, um model o aternativo de gestdo embasado
na propriedade coletiva dos meios de producéo.

A respeito de atos administrativos, julgue os itens a seguir.

77 A presuncgo de legitimidade do ato administrativo implica
gue cabe ao administrado o 6nus da prova para desconstituir
o referido ato.

78 O ato discricionério pode ser motivado ap6s a sua edi¢éo.

79 O Poder Judiciario pode revogar ato administrativo violador
do principio dalegalidade administrativa.

A respeito de administracdo financeira, julgue o préximo item.

80 As decisfes financeiras inerentes a atividade de uma
empresa — de captacdo e aplicacdo de recursos — sdo
interdependentes, pois a viahilidade dos negécios a longo
prazo tem de assegurar aos capitais investidos na empresa
remuneracdo superior ao retorno esperado pelos
investimentos que elarealiza.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O tempo de durag&o constitui um dos el ementos fundamentais do
plangjamento de um projeto. A determinagcdo desse tempo
depende da duracdo de atividades que fazem parte do projeto,
bem como do respectivo inter-relacionamento, resultante da
metodologia de execucdo definida para o projeto. Acerca desse
assunto, julgue os itens subsequentes.

81 A durag@o de cada atividade € sensivel ao tipo e a
guantidade de servigo que a compde, bem como é fungéo da
produtividade da m&o-de-obra que a executa.

82 Umaformaadequadaparaseplangjar atividadesao longo do
tempo é por meio do uso de cronograma de barras, também
denominado gréafico de Grantt.

83 A denominada curva S, utilizada no plangamento,
programacdo e controle de projetos, permite mostrar a
distribuicBo de um recurso alocado ao projeto de forma
cumulativa.

Ao se elaborar um orcamento, dispde-se de informagdes, a
maioria ainda em estado incipiente e cujo detalhamento é
adcancado com o desenvolvimento dos projetos bésico e
detalhado de engenharia na fase de engenharizag&o e do préprio
empreendimento. A respeito dos diferentes tipos de custo que
compdem um orcamento para a execucdo de um projeto de
engenharia, julgue os itens a seguir.

84 A composicdo do custo unitério é feita a partir de consulta
ao fornecedor que mais presta servico ao interessado,
acrescentando-se 20% ao valor do fornecedor.

85 E adequado estabelecer o custo total de um servico
efetuando-seamultiplicacéo das suasquantidadesde servico
individuais, obtido por medic&o, pelo custo de producéo de
uma dessas unidades individuais.

86 Os custos tributarios sdo os decorrentes de disposicdes
legais, tais como tributos, impostos, emolumentos e tarifas.

Acercado levantamento das quantidades de servi¢o na execugéo
de um projeto de engenharia, julgue o item abaixo.

87 E correto afirmar que o levantamento das quantidades de
servico € iniciado ao final da execugdo do projeto, apos
concluida a Ultima etapa prevista no cronograma fisico-
financeiro.

Dependendo do nivel de execucdo de um projeto, sdo realizados
diversos tipos de controle, tais como prazos, quantidades
executadas, custos, produtividades e qualidade. A esse respeito,
julgue os itens a seguir.

88 Para operaciondlizar esses controles, sdo utilizados
procedimentos como: entrevistas com operarios; avaliagéo
da qualidade de servicos realizados por empresas que
desempenham os mesmos tipos de servico; e realizacdo de
pesquisa de opinido publica sobre prioridades no
cronograma fisico-financeiro da obra.

89 Suponhaque uma empresatenha contratado uma outra para
realizar servigos especializados de instalagBes elétricas em
sua edificacdo, sendo, paraisso, apresentados cronogramas
bem definidos. Nesse caso, umaveziniciadaaobra, é vetada
a atualizagdo dos cronogramas relativos a essa obra, sob
pena de uma das partes ter que, conforme contrato,
desembolsar multa proporcional ao preco da méo-de-obra
utilizada nos servicos.

Uma obra compreendendo amontagem dasinstal agdes el étricas,
de telecomunicagdes e telefénicas de uma edificacdo de grande
porte devera ser realizada por uma empresa especializada,
contratada somente para essa finalidade. A contratante forneceu
todasasinformagdesnecessarias, projeto edemaisrequisitospara
execucdo da obra, estando contratante e contratada de acordo
com os termos do contrato para realizagdo dos servigos. A
respeito desse assunto e sobre a inerente fungéo de fiscalizagdo
da contratante, julgue os itens subsequientes.

90 Por meio dafiscalizac8o, de modo sistemético, acontratante
pode verificar se as disposicBes contratuais, técnicas e
administrativas estdo sendo cumpridas.

91 A empresa contratada é obrigada a facilitar a acdo de
fiscalizag8o sempre que solicitada pela contratante, desde
gue esse servico sgjarequerido com a devida antecedéncia,
mediante justificativa circunstanciada. Mas, essa acéo
depende de aprovacdo do engenheiro responsével pelaobra
e do periodo que a contratada reservou para essa finalidade
em cronograma para execucdo do projeto.

92 A fiscalizagBo, entre outras atribuigBes, cabe exercer
rigoroso controle sobre o cronograma de execucdo dos
Servicos.

93 Cabeacontratante, durante aexecugdo dos servicose obras,
providenciar junto ao CREA, as anotagdes de
responsabilidade técnica (ARTS) referentes ao objeto do

contrato e especialidades pertinentes.

Quanto afiscalizag8o nasinstal acbes el étricasetel efbnicas, entre
outros aspectos, o servico de fiscalizagdo deverd verificar

94 a obediéncia as instrugdes contidas no projeto e
especificagbes durante a execucao dos servigos na obra.

95 aliberagdo da utilizagdo dos materiais entregues na obra,
apos comprovar que as quantidades atendem ao requerido
nas especificagdes técnicas do projeto, independentemente
de caracteristicas técnicas e qualidade. Caracteristicas e
gualidade sfo avaliadas pel o setor encarregado do controle
de materiais da contratada, mediante analise de catdlogos.

96 o tipo de equipamento de manobra utilizado na subestacdo
dealtatensdo daconcessionériadeenergiael étricaquesupre
aobra, afim de avaliar se os componentes de protecéo da
instal ag&o el étricaem baixatensdo, que motivaaobra, estéo
em conformidade com as normas da concessionéria.
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Projetos deinstal acBes el étricas refletem uma previsdo escritadainstalagcdo, com todos os seus detal hes. Acerca desse assunto, julgue

os itens que se seguem.

97 Emtodos os prédios, no ponto de alimentacdo de energiaelétrica, é obrigatdriaaexisténciade um eletrodo deterra, que também

funciona como o condutor neutro da instalac&o.

98 Deumamaneirageral, o projeto de umainstalagéo elétrica compreende algumas partes bem definidas, entre elas o orcamento.
99 Para o desenvolvimento de um projeto de instalagdes el étricas, 0 projetista ndo necessita de plantas e cortes de arquitetura.

100 A normaABNT NBR 14039 estabel ece as condic¢fes a que devem satisfazer os projetos de instal agfes el étricas de baixa tensdo.
101 A carga a considerar no projeto para um equipamento de utilizagdo em circuito de iluminagéo e tomadas € simplesmente a

poténcia nominal absorvida pelo equipamento, em kW.

102 Considere que, no projeto de umainstalagéo el étrica em baixatensdo, o fator de demanda sejaigual a0,8. Nesse caso, € correto
afirmar que o fator de poténcia dessa instalagdo é superior a 0,8, podendo ser indutivo ou capacitivo.

103 Os chuveiros el étricos deverdo, obrigatoriamente, ser aterrados.

F\_rquivn Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela  Ajuda — & H
DEEHS S@ 2R v @ v £ 2 [BE 2 -0 - N J S E== A-?
P
B14 4 =

A B C ] E F G H d =
1 |Planilha de pre¢os de materiais e fornecedores ® I
2 Precos em unidades monetarias
3
4 Material Formecedor X FornecedorY FornecedorZ Média
S od 52 35 47 45
6 |b 15 78 55 60
7 87 an 74 a4
g 70 77 BE 7.1
9 | & 77 42 5.2 a7

1

A figura acima mostra uma planilha do Excel, versdo em
portugués, que relaciona materiais elétricos para instalagbes
elétricas com a cotagdo de pregos de trés fornecedores.
Considerando essa figura, julgue os itens a seguir.

104 A meédia do preco de cada material, conforme indicada na
planilha, considerando ostrésfornecedores— X, Y eZ —,
pode ser obtida utilizando-se expressdes do tipo
=SOMA(Bx+Cx+Dx)/3, em quex é um nimero natural maior ou
igual a5 que define alinha correspondente ao material e as
letras B, C e D indicam a coluna correspondente a cada
fornecedor.

105 Caso asinformacBes da planilha precisassem ser colocadas
em uma forma gréfica, seria correto utilizar a ferramenta
indicada por (1) nafigura

106 Caso as células de B5 até B9 fossem adequadamente
selecionadas, e, em seguida, sem nenhumaoutrateclaamais

pressionada, fosse teclado @] a coluna de dados de
preco do fornecedor X seria apagada. Esses dados
poderiam ser recuperados, |ogo em seguida, clicando-seuma
vez com o bot&o esguerdo do mouse na ferramentaindicada
por (1) nafigura.

107 Ao seposicionar o cursor nacélulaB10 einserir, nabarrade
formulas, a expressdo =MAXIMO(B5:B9) e, em seguida, se

teclar @] obtém-se como resultado o valor 7,7.

Alguns dispositivos séo utilizados para protec&o de circuitos em
instalacbes elétricas. Os mesmos evitam que 0s eguipamentos
segjam expostos a anormalidades que podem comprometer 0 seu
funcionamento ou danificd-los. Acerca desse assunto, julgue 0s
itens que se seguem.

108 Um dispositivo que serve para protecdo contra sobrecarga
também pode servir para protegdo contra curtos-circuitos.

109 A méxima capacidade de interrupcdo dos dispositivos de
protecdo contra curtos-circuitos deve ser igual ou superior &
méxima corrente nominal presumida no ponto onde esta o
dispositivo.

110 Os contactores s80 mais adequados do que fusiveis de acéo
rapida, quando o objetivo é aprotecdo de barramentos onde
se conectam motores de inducdo em gaiola.

Umtransformador decorrente (T C), dimensionado paraalimentar
um relé de protecéo de um equipamento el étrico, tem relacéo de
transformagdo de 300:5 A e fator térmico igua a 1,5. Nessa
situacdo, considerando que o TC tenha sido adequadamente
dimensionado, julgue o item abaixo.

111 A méaxima corrente em regime permanente admitida no
primério do TC éigual a450 A.

A respeito de transformadores de potenciad (TPs) e
transformadores de forca, julgue os itens a seguir.

112 A limitagdo da méxima poténciano TP € devido ao tipo de
material isolante de suas buchas.

113 A finalidade da insercdo de ventiladores no radiador de
transformadores de for¢a € aumentar a sua capacidade de
transmissdo de poténcia.
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A respeito dosrel ésde protecdo em sistemas el étricosde poténcia
em alta-tensdo, julgue os itens subseqlentes.

114 O relé de neutro ndo atua para situagdes de falta nas quais
ndo sdo geradas correntes de seqiiéncia zero.

115 Tempo derearmeou de restabel ecimento (reset time) dorelé
€ 0 intervalo de tempo necessario para reposicionar o relé
para operagdo, ap6s dedigamento prolongado para
manutencao.

C
—
)

Considerando a figura acima, que mostra o arranjo de uma
subestacdo de alta-tensdo, naqual chegam e saem dois circuitos,
julgue os itens a seguir.

116 O equipamento indicado por b é um diguntor.

117 O arranjo dasubestacéo € do tipo barra-simples seccionada.

118 Nesse arranjo de barramento, a perda de um circuito ndo
inviabilizaatransmissdo de energiael étricapel asubestacéo.

Um transformador trifésico ideal, com o primario ligado em
estrela e 0 secundé&rio em tridngulo, apresenta relagdo de
transformagdo 380V/13,8kV (tensdesdelinha). O transformador
tem poténcia nominal igua a 30 kVA. A partir dessas
informagdes, julgue os itens a seguir.

119 Esse transformador funciona de forma equivalente a trés
transformadores monofésicosideai sidénticos, cadaum com
relacdo de transformagéo 220 V/13,8 kV, com poténcia
nominal igual a10 kV A, e conectados de modo aformar um
banco trifasico no qual o lado de baixa tensdo € ligado em
estrela e o lado de atatensdo, em tridngulo.

120 A corrente nominal do transformador € superior a 37 A.

Um motor CC ligado em derivacao (shunt) éacionado efunciona
com velocidade nominal em regime permanente. Nessa situacéo
de operacdo, julgue os itens subseglientes.

121 Caso acorrente de campo do motor aumente, sendo mantida
constante atensdo de alimentac&o naarmadura, avel ocidade
do motor também aumentaré.

122 E necesséria somente uma fonte de alimentacio para
fornecer energia ao circuito de armadura e de campo
do motor.

Um gerador sincrono, conectado a uma rede elétrica cuja
fregliéncia é 60 Hz, supre energia el étrica para uma comunidade
aravés de um sistema de transmiss@o e distribuicdo
adequadamente dimensionado. Considerando que o gerador seja
de pdlos salientes e tenha 80 pdlos, julgue os itens a seguir.

123 O gerador é do tipo térmico.

124 A fim de que a comunidade seja atendida em freqiiéncia
igual a 60 Hz, arotac@o mecanica nomina do eixo do rotor
do gerador deve ser igual a 1.800 rpm.

I RASCUNHO ! 1
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A respeito de propriedades e estruturas dos materiais, julgue os ] RASCUNHO |
itens que se seguem.

125 Os metais possuem a capacidade de se tornarem
supercondutores, caso sgjam resfriados a temperaturas
abaixo de -50 °C.

126 Os materiais compostos por atomos que tém um ndmero
bastante reduzido de elétrons livres sdo classificados como
isolantes. A arddsia, oisopor, aceramicasio exemplosdesse

tipo de material.
+VOc CE
A I— EPROM
° . 2kx8 —Do
A10 - % .
OE—
PGM — — D
VPP 1 J_

I. V. Idoeta e F. G. Capuano. Elementos de
eletrénica digital. Erica, 31.% ed., 2000, p.414.

Considerando a figura acima, que mostra o esquema bésico de
uma EPROM (erasable programmable read-only memory),
Cuja estrutura segue o padrdo 2Kx8, julgue os itens a seguir.

127 Nesse dispositivo sdo necessarias, no méximo, 10 barras de
endereco.

128 As EPROMs sdo utilizadas em circuitos digitais com
microprocessadores, por exemplo, para armazenamento de
sistemas operacionais basi cos residentes.

129 A habilitacBo da programag@o da EPROM é feita pelo
terminal OE.

A respeito decircuitos digitais e circuitos|ogicos, julgue ositens
aseguir.

130 Considere as varidvels booleanas A, B e C.
A expressdo booleana minima, na forma soma de produtos,
equivaentea (A + B).(A + C) é(A + BC).

131 O circuito légico abaixo desempenha a mesma fungdo de
uma porta OU exclusivo.

A

[ s

1. V. Idoeta e F. G. Capuano. Elementos de
eletronica digital. Erica, 31 ed., 2000, p. 86.
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Acerca da organizagdo e de componentes de um !RASCUNHO |

microcomputador, julgue os itens subsequientes.

132 O componente com afuncgdo de realizar busca de instrucdes
e dados namemdriado microcomputador éaRAM (random

access memory).

133 Memdria de massa € também o nome que € dado a ROM

(read-only memory).

[G(jw)| dB

—90°
~135°; I

—180°4 I . O—>
—225° \
—270°

J.J. D'Azzo e C H Houpis. Anélise e projeto

de sistemas de controle lineares. Guanabara,
2% ed., 1988, p. 265 (com adaptaches).

/(i)

A figura acima mostra o diagrama de Bode (modulo e fase) de
uma fun¢do de transferéncia G(jo) de uma planta em malha
aberta. Considerando que a fungao de transferéncia sgjarelativa

aum sistema continuo, julgue os itens subseqientes.

134 Nafigura, | e Il indicam margem de ganho e margem de

fase, respectivamente.
135 A plantaem malha-aberta é instével.

136 A margem de fase no diagrama de bode é utilizada como
par@metro para determinar a frequéncia de amostragem
minima do sistema objetivando a conversdo do sistema em

tempo continuo para tempo discreto.

Considere uma densidade superficial de carga p, distribuida
uniformemente sobreumal&minainfinita, imersano espagolivre.

Com base nessas informagdes, julgue o item que segue.

137 O vetor campo elétrico é perpendicular alédminade cargae

tem intensidade igual a 2p_s, em que e, € apermissividade
80

dielérica do espago livre.
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Nasituagdo dafiguraaseguir, umaonda planacom campo
magnético H, = 20cos(2x 108~ Bzymd/m, emquep €aconstante de
fase no espaco livre, incide perpendicularmente sobre ummeio sem
perdas, que ocupa 0 espaco z>0. Na figura, ¢, e p, sfo a
permissividade dielétrica e a permeabilidade magnética do espaco
livre, respectivamente.

€0 Ho 3e,, 124,

>
>

z

Considerando as informagBes acima, julgue os proximos itens,
sabendo que a velocidade da luz no espago livre € 3 x 108 mys.

138 A constante de fase p no espaco livre éigual a % rad/m.

139 O coeficiente dereflexdoemz=0¢ %

140 Sabendo que aimpedanciaintrinseca do espaco livre éigud a

120xn Q, entdo a intensidade do campo elétrico incidente na
regido do espaco livre éigua a2,4n V/m.

ITT AR, 2{;CR:5T2;[S‘CR5 o
—> |,

Vg +

39 s |
fonte B—i; =Ry
CA = °
C— i N

" KSRl KSR 1 KSer,

A. Ahmed. Eletronica de poténcia. Pearsor/Prentice Hall, 2006, p. 269 (com adaptagdes).

Considerando a figura acima, que mostra um circuito retificador
trifésico controlado de seis pulsos em ponte (retificador trifasico
de onda completa), julgue ositens a seguir.

141 Osdispositivos SCR;, SCR; e SCR; sdo disparados durante o
semiciclo negativo das tensdes de fase que os alimentam.

142 A cada periodo de tempo equivaente a um angulo de 240°,
quatro pulsos sdo aplicados a cada SCR no ciclo da tensdo
defase.

143 A tensdo e a corrente elétrica médias na carga dependem do

! RASCUNHO |

angulo de disparo dos SCRs.
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* T *r 1F
v, (1) @ e ) ) 2 v, (9
- L L N
L,=2H L,=4H M=1H

Considerando que o circuito elétrico com acoplamento magnético
mostrado na figura acima seja alimentado por fonte de tensdo
senoidal vi(t) = 10sen(t) V, e que o circuito esteja operando em
regime permanente, julgue os itens que se seguem.

144 Quando diferentes de zero, a corrente i, (t) € o triplo da
corrente i(t)
145 A tensdo instantanea v,(t) é sempreigua a2sen(t).

146 A amplitude da tensdo e,(t) € inferior & amplitude da
tensdo vi(t).

Considerando o circuito elétrico acima, alimentado por fontes
independentes de tensdo e de corrente e com as correntes de malha
conforme os sentidos indicados, julgue os itens a seguir.

147 O circuito naregido interna as linhas tracejadas é equivalente
aum circuito formado por uma fonte independente de tensdo
conectada em série com um resistor de % Q.

148 A tensdo de saidav, é igual a1 ohm vezes a somade 50% da
corrente i, com 25% da corrente i,.

Um circuito linear composto por um capacitor C, umresistor R eum
indutor L, todos ligados em série, é alimentado por uma fonte de
tensdo vi(t). A relagdo entre a tensdo no capacitor v,(t) e a tensdo
vi(t) da fonte é definida por meio da equagdo diferencia
d*vy(0) . dvy(f)
dt? dt

0 indutor encontram-se descarregados no instantet = 0's, eque 0
capacitor tem capacitanciaigual a1 F, julgue os itens a seguir.

+ 4v(f) = v(#). Considerando que o capacitor e

149 O vaor daindutancia do indutor nesse circuito éigual a4 H.

150 Quando excitado com uma fonte de tensdo senoidal com
fregliéncia angular e amplitude iguais a 2 rad/s e 100 V,
respectivamente, aamplitude datensdo no capacitor sera igual
a2sV.

! RASCUNHO |
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